



提到肿瘤治疗,大家不由得会想到放射治疗,看着医院里各种高端的放疗仪器,除了惊呼厉害外,你又了解其中的工作原理吗?关于放射治疗民间还流传着一种“杀敌一千,自损八百”的说法,放射治疗在杀死癌细胞的同时,真的会伤及到身体里那些正常器官吗?

本栏目邀请到四川省肿瘤医院放疗中心副主任王卫东,分两期来介绍一下关于放射治疗的那些事儿。

# 放疗真的会“杀敌一千,自损八百”吗?

(上)

放射治疗,就是利用各种线束来杀伤肿瘤。这些线束包括X射线、电子线,以及质子、重离子等线束。通过这些线束,直接打断癌细胞的DNA双链,从而破坏癌细胞复制需要的信息载体,致使癌细胞凋亡,最终引起肿瘤病灶的消退。

## ◎常见的放疗仪器有什么?

现在已进入精准放疗时代,主流的放疗手段叫三维适形调强放疗,例如我们所熟知的TOMO刀就属于精准的3D放疗设备,通过螺旋断层的方式实现精准放射治疗。相较于常规的

加速器而言,它可以一次计划治疗多个病灶,比如:骨转移;或者发生了颈椎、胸椎、腰椎还有四肢转移的病灶,可以在一个计划同时完成,效率比较高。

精准放疗不仅适用于晚期肿瘤的姑息性治疗,现在越来越多早期肿瘤的治疗也在采用精准放疗手段,因为创伤性更小,特别是对一些老年人,无法耐受手术创伤的患者,被誉为“不见血的手术刀”。

## ◎什么样的患者需要做放疗?

放射治疗技术诞生有100多年的历史,在早期它主要运用于肿瘤晚期患者的姑息治疗,比如止痛、缓解症状等。随着技术的发展,尤其是近二三十年来,随着影像技术、计算机等技术的不断发展,放射治疗的精准度越来越高,可以让早期肿瘤患者获得非常好的疗效,几乎覆盖所有的肿瘤。在肿瘤患者整个治疗过程中,大约70%的患者都需要放射治疗这种技术。

## ◎放疗后患者身上有辐射吗?

临幊上经常遇到有患者担心自己接受放疗后,会影响到家人的健康。事

实上,放疗患者接受的是射线(同位素治疗患者除外)治疗,身上没有放射源、没有射线,也就没有辐射,所以不会影响家人的健康。

## ◎放疗真的会“杀敌一千,自损八百”吗?

这个说法是错误的。一般来说,在传统放疗过程中,照射局部肯定会有放疗反应出现,但随着治疗技术精度增加,射线的驾驭能力越来越强,可以把射线精准地投到肿瘤的病变部位,而正常组织可

以得到很好的保护,所以不存在“杀敌一千,自损八百”的情况。

(四川省肿瘤医院科普部供稿)



**科技前沿**  
KE JI QIAN YAN

**老而弥坚!**

## 极限运动员挑战年龄“极限”

“作为生活方式的运动”。

随着年长参与者被认定为新的小众市场,新的产品线开发出来,以满足他们的需求。许多极限运动品牌骄傲地把“传奇选手”和“老将”纳入它们的专业队伍。同时,许多老龄极限运动参与者也以各种方式回馈社群,从组织比赛和筹款,到创建非营利组织以给他人带来更多机会。

## 社群、友谊和乐趣

极限运动带来的社群意识和认同感,在许多充满热情的参与者的一生中始终有着很重要的意义。

在东京奥运会上,参加滑板项目碗池赛的女选手在整个比赛中又唱又跳、相互拥抱;在北京冬奥会单板滑雪女子坡面障碍技巧决赛中,新西兰选手夺冠后,其他选手围上来,与她相拥欢庆。这种融洽气氛和分享喜悦的展示与大多数奥运会比赛形成鲜明对比。

极限运动的跨国社群使极限运动有别于许多传统的有组织体育活动。后者往往在国家层面进行,重点是击败对手、击败别国。这些看重社群、友谊和乐趣的基本价值观,有助于解释为什么斯莱特、雅各贝利斯和怀特这样的运动员会继续训练和比赛。因为热爱,几十年后他们还在那里,从事着极限运动。

## 值得汲取的经验

在比赛之外,中年极限运动员继续突破人们的预期。

2018年,职业滑板运动员托尼·霍克(他或许是有史以来最知名的滑板运动员)发布名为“50岁时的50个动作”的视频,以庆祝自己50岁生日。现年57岁的史蒂夫·卡瓦列罗克服最近发生的股骨骨折问题,仍在延续自己的职业滑板生涯。

作为极限运动的先驱,他们继续影响和改变人们对什么是有希望的预期,激励他人不为年龄所限,继续参与极限运动。随着世界各地的体育、健康和教育组织寻求新的战略和政策来鼓励终生体育活动,人们可以从这些跨代极限运动社群中学到很多东西。

(据《参考消息》)

**科普进行时**

## 防寒取暖,须警惕一氧化碳中毒

经历了一个“爆冷”春节后,这段时间又降温了。防寒取暖,处理不当容易引发一氧化碳中毒。日前,省相关部门发出特别紧急通知,全省立即全面排查整治燃气热水器的安全隐患,要求务必落实到城乡的每一户。

一氧化碳中毒缘于它与血红蛋白太过于“亲密”,它与血红蛋白的亲和力是氧气和血红蛋白亲和力的300倍,因此,当一氧化碳被人体吸入肺部后,会使血红蛋白丧失携带氧气的能力和作用,从而造成细胞

死亡,危及生命。一氧化碳中毒后的症状分为:

轻度中毒:会出现头痛、头晕、心慌、恶心、呕吐、心悸和四肢无力等症状;

中度中毒:患者出现胸闷、气短、呼吸困难、幻觉、视物不清、面色潮红、多汗、烦躁、逐渐昏迷;

重度中毒:迅速出现昏迷、呼吸抑制、肺水肿、心律失常或心力衰竭,甚至死亡。

在密闭狭小的空间,使用煤炭取暖应该注意什么?怎样才

能保证安全?成都疾控提醒要做好以下几点:

一是室内燃煤、烧炭取暖一定要保持空气流通,切记睡前要确保熄灭火种,煤炭要烧尽、不要闷盖。

二是检查家中的热水器和灶具,确保安装规范,如发现有破损、漏气要及时更换;洗澡时注意保持良好通风,切不可让热水器和燃气灶空烧。

三是不在通风不良的室内、车库、地下室等长时间使用燃油发电机。

四是长时间在开空调的汽车中,一定要开窗通风,切忌在怠速状态下、密闭空调车内睡觉。

五是在室内吃火锅、烧烤时,也要注意开窗通风,最好不要使用煤、炭加热煮火锅。

此外,请尽量避免在密闭的环境内使用燃气热水器或用碳火取暖。如

果发现出现头痛、无力、眩晕、恶心、呕吐、意识模糊等一氧化碳中毒疑似症状时,应立即进行紧急施救:

一是要立即打开门窗,将病人转移到通风良好、空气新鲜的地方,注意保暖。同时拨打120急救电话,寻求紧急救援。

二是要松解衣扣,保持病人呼吸道通畅,清除口鼻分泌物。如发现呼吸骤停,应立即进行口对口人工呼吸,并做体外心脏按压。

三是要立即给氧,有条件应立即转医院高压氧舱做高压氧治疗。在高压氧舱中,患者吸入的氧量远大于空气中的氧含量,许多危重病人在治疗还没有结束时就醒了,通常40~50分钟后中毒症状就能得到缓解。坚持1~2个疗程,还能防止迟发性脑病的发生。

另外,中毒患者出院后应口服药物或进行其他对症治疗,重度中毒患者一般需一两年才能完全治愈。

(彭英松)



**崇尚科学**  
CHONGSHANGKEXUE  
**反对邪教**  
FANDUOXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

南充市科协  
开展反邪教科普  
宣传活动

本报讯 近日,南充市科协联合顺庆区科协、市科技馆在顺庆区李家镇文化广场、金台镇大林寺村委会举办“智慧科普、点亮乡村”——“崇尚科学、反对邪教”科普宣传活动,为乡村群众送上“科普文化大餐”。

活动现场,南充市科协、市科技馆和顺庆科协以摆摊设点、摆放宣传展板、悬挂宣传标语、发放宣传资料、播放科普大篷车反邪教宣传片等形式,开展了反邪教科普宣传、咨询服务。发放了《反邪教宣传提纲》《健康科普知识》《南充科普》等多种宣传资料。

“邪教的主要特征是什么?”“邪教骗人的手法主要有哪些?”……乡村群众从宣传单上一目了然。同时从科普宣传员的讲解中,村民们知道了邪教反人类、反科学、反社会的本质。通过邪教侵害人的事例,认清了邪教的种类和危害。

下一步,市科协将把反邪教工作融入日常科普活动中,继续深入乡镇、社区、企业等开展常态化反邪教宣传活动,通过“天府科技云”平台、科普网站、科普南充栏目、科普报告会等多种形式,扎实推进科普宣传,努力提高全民科学素质,为建成全省和成渝地区经济副中心,全面建设社会主义现代化南充贡献力量。(省反邪教协会供稿)

**泌尿知识角**

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会

四川泌尿外科医院

说到急性病,大家第一反应都是心脑血管意外发病、急性阑尾炎等。其实泌尿系统也有急症,大家来了解一下。

## 泌尿系统的常见急症

(一)

■ 刘芸峰

绞痛常发生于凌晨2点至早上7点,疼痛可伴有血尿,常伴随放射痛和胃肠道症状。如果询问病史,有30%~40%的患者的家族有结石病史。

为了明确肾绞痛的病因,需做哪些检查呢?首先是血、尿常规检查。肾绞痛血常规发现白细胞升高,而尿常规检查到红细胞常作为诊断结石梗阻性肾绞痛的主要条件。辅助检查首选泌尿系B超。B超检查价格便宜,诊断准确率高,可确定结石部位、大小以及肾脏积水情况,可为是否需要紧急处理提供依据,还可鉴别其他一些急腹症。然而,B超检查往往受到肠气等因素干扰,必要时需结合尿路平片、CT等影像学检查。

以协助诊断。

经过检查,基本可以明确肾绞痛的病因。最常见的原因是输尿管结石,其次是各种类型的肾炎或输尿管外的疾病压迫输尿管引起的梗阻,如肠道疾病、妇科疾病、胆道疾病等。如果明确为结石,结石的大小和部位对于治疗方案的选择意义很大,一般首先是对症治疗,而后才是病因治疗。常会首先使用起效快的药物进行治疗。标准治疗是胃肠外的阿片类镇痛药物,这种治疗的结果是迅速达到止痛的剂量,同时避免患者由于口服药物通常导致的恶心。当疼痛不能被药物缓解或结石大于10毫米时,应考虑采取外科干预治疗,如体外冲击波碎石、输尿管镜取石等。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

